

酌减。结核病灶破坏范围大，病变活动快者加用西药抗痨药：链霉素、异烟肼、利福平等。合并脓肿的处理：一般采用脓肿穿刺术，术后脓腔注入链霉素1.0g，加压包扎。瘘管的处理：瘘管生腐肉，引流不畅，用1:2红升丹、白降丹研细末，撒在腐肉上，直至腐肉及坏死组织腐蚀掉。定期用双氧水冲洗清洁瘘管，用链霉素引流条引流。

**疗效观察** 疗效标准：(1)治愈：体温正常，疼痛消除或基本消除，无脓肿，瘘管愈合，血沉正常，X光摄片显示病变区域稳定。恢复工作一年以上。(2)好转：体温正常，疼痛较前减轻，瘘管愈合，病灶较稳定。(3)无效：经治疗一年以上，病情无改善。(4)复发：治愈后原病灶发作。

结果：113例均接受中药治疗，其中60例配合西药抗痨药治疗。无1例行外科病灶清除术。本组治愈71例，占63%，好转31例占27%，无效5例占4.4%，复发6例占5.5%，总有效率90%。11例脊椎结核合并截瘫患者，治愈6例占65%，好转3例占23%，无效1例，复发1例，有效率为88%。本组疗程最长1.5年，最短3个月，平均治愈时间9个月。

**讨 论** 骨关节结核，中医称为流痰，也谓之骨痨，属虚劳病范畴。脏腑学说认为肾主骨，脾主肌肉四肢，肝主筋膜。病由先天肾亏精血不足；或后天脾虚，水谷运化不利，气血精微生化无源，骨失所养，痰浊凝聚；或跌扑损伤，气血失和，痨邪乘虚而入，留于骨骼而成疾。其病程虽在初期有寒痰凝聚，中期有寒化热成脓等实证，后期脓溃成气血双亏之虚证，或有时表现虚实夹杂，但是骨关节结核的形成和发展，以气虚，阴精亏，骨骼空为病之本。遵循“治病必求其本”的原则，用益气添精，祛瘀解毒为治疗法则。方组药物可分两大类：一是补益之品，党参、白术、茯苓健脾益气，黄芪鼓正气托毒排脓，当归、地黄、川芎补血活血化瘀，女贞子、骨碎补、菟丝子补益肝肾；二是解毒祛邪药物，如金银花、公英、地丁、连翘等。全方有扶正祛邪之特点。据近年来资料报道：清热凉血解毒药如生地、元参、公英、地丁等能提高人血淋巴细胞转化的能力，在抗结核菌感染中亦有一定的作用。党参、黄芪、女贞子、菟丝子、熟地等补益药中含有能激活溶酶体细胞的免疫促进剂，有刺激网状内皮系统的吞噬作用，能促进组织增生和修复。同时我们观察到配合必要的西药抗痨药物能提高疗效。

## 祁门蛇药注射液治疗银屑病 215例临床疗效观察

安徽省池州人民医院中医外科 刘光达

笔者自1979~1983年，用祁门蛇药注射液治疗银屑病215例，经初步观察疗效较好，现报道如下。

**临床资料** 215例中214例系门诊病例，住院1例。男192例，女23例。10~15岁3例，16~26岁63例，27~37岁75例，38~48岁67例，50岁以上7例。银屑病病程最短者1个月，最长者25年。依照本病皮疹形态临床特点，可分为下列各种类型：(1)点滴状银屑病43例，疹形自帽针头至水滴大小，不增大，多数散在，本型常伴发咽炎或扁桃腺炎。(2)地图状银屑病64例，皮损互相融合成不整形大片，形如地图。(3)环状型银屑病56例，中心消退，周围皮损加重，形如环状。(4)点滴状与环状型共52例。寻常型185例，关节类型5例，红皮病型2例，脓疱型23例。

**治疗方法** 祁门蛇药系安徽祁门县蛇伤研究所研制，每支10ml。使用本法前停用一切药物。寻常型进行期炎症加剧者，成人每次40ml，每日2次；儿童每次20ml，每日一次。缓解期成人每次20ml，每日2次；儿童每次10ml，每日2次。稳定期成人每日20ml，儿童每日10ml；关节类型、红皮病型成人每日20ml，脓疱型每日40ml，每日2次，缓慢静脉推注(每10ml约5分钟)。每10天为一疗程，每疗程间隔5天，一般2~4个疗程。

**疗效标准及结果** 1. 疗效标准：(1)治愈：皮损消退在90%以上，仅遗留色素沉着斑或浅色斑。(2)显效：皮损消退在75~90%。(3)无效：两个疗程后皮损消退在30%以下。

2. 结果：治愈180例，占83.7%，显效32例，占14%；无效3例，占0.13%。寻常型银屑病2~3疗程即可，关节类型、红皮病型、脓疱型均需4个疗程。其中寻常型疗效较好。

**远期疗效观察**：随访4年，寻常型180例，只有8例因重复饮酒复发皮疹，再次使用仍有效。脓疱型23例，均有不同程度散在性点滴状皮疹。红皮病型2例，除复发少量皮疹外，红皮症改善不明显。关节类型5例随访2年，3例无效。

**体 会** 通过随访观察，寻常型远期疗效较满意，只要药品新鲜，使用中未发现副作用。本组病例中有5例患者被蛇咬伤经用祁门蛇药注射液治疗后，银屑病同时获效，由此启发用此药治疗银屑病。其作用机理尚待进一步探讨。